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Bearbeiter: Mag. Gerd BÜRGER

Gemeinderatssitzung am 30.10.2024
Gem. § 45 Abs 6: Veröffentlichung der Beschlüsse

Anwesende:
Vorsitzender:

Gemeinderatsmitglieder:

Ersatzmitglieder:

Bgm. Ing. Gerhard ALTZIEBLER
l. Vzbgm. Stefan MOSER
2. Vzbgm. Alfred ANTOWITZER
GV Martin MOSER
GR Oswald HOHENBERGER
GRin Ines BARZAUNER

GRin Martina ERLETZ
GR Jakob BRÜCKLER
GR Stefan GOLSER
GRin Elisabeth PASSAUER

GR Viktor SCHITZELHOFER jun.
GR Andreas HOHENWARTER
GRin Hendrika VOETS-GOESTEN
Ersatz-GR Martin BAUMGARTNER

Vertretung für Herrn GR Manfred WÄLDER
Ersatz-GR Thomas PETERNELL

Vertretung für Herrn GR Ing. Markus BACHER, M.Sc.

Entschuldigt sind:
Gemeinderatsmitglieder: GR Ing. Markus BACHER, M.Sc.

GR Manfred WÄLDER

Weitere anwesende Personen:
R/in Chiara STEINER, BA MA

Schriftführuna:
AL Mag. Gerd BÜRGER

Beginn: 19:00 Uhr
Ende: 20:59 Uhr



TAGESORDNUNG

l. Begrüßung, Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Bestellung von zwei Protokollunterfertigern
3. Neubesetzung eines Mitgliedes des Kontrollausschusses; Beratung und Beschluss
4. l. Nachtragsvoranschlag zum Voranschlag 2024; Beratung und Beschluss
5. Inneres Darlehen und Finanzierungsplan Leitungskataster; Beratung und

Beschluss
5. l. Inneres Darlehen zur teilweisen Finanzierung des Vorhabens Erstellung

Leitungskataster WVA Fresach; Beratung und Beschluss
5.2.Finanzierungsplan Leitungskataster; Beratung und Beschluss
6. Auftragsvergabe der Leitungsortung für die WVA Fresach; Beratung und

Beschluss

7. Auftragsvergabe der Erstellung eines Leitungsinformationssystemes für die WVA
Fresach; Beratung und Beschluss

8. Wasserbezugsgebührenverordnung NEU; Beratung und Beschluss
9. Kanalgebührenverordnung NEU; Beratung und Beschluss
10. Verlängerung Pachtvertrag Dorfladen Fresach; Beratung und Beschluss
11. Kooperationsvereinbarung mit der KELAG; Beratung und Beschluss
12. Energieliefervertrag für das Jahr 2027; Beratung und Beschluss
13. Änderung des Flächenwidmungsplanes betreffend die Widmungspunkte 1/2023

bis 7/2023; Beratung und Beschluss
14. Erneuerung der Brücke entlang des Weg des Buches; Beratung und Beschluss
15. Änderung der Bankverbindung der Gemeinde Fresach; Beratung und Beschluss
16. Grundsatzbeschluss Übernahme Wasserleitung Laas; Beratung und Beschluss
17. Fördervertrag zwischen der Gemeinde Fresach und dem Museum Fresach;

Beratung und Beschluss
18. Selbstständiger Antrag der OVP Fresach gemäß § 4l der K-AGO: Reduktion der

Sitzungsgelder zur Entlastung des Gemeindehaushaltes; Beratung und Beschluss
19. Berichte des Vorsitzenden und der Ausschüsse



SITZUNGSVERLAUF

l. Begrüßung, Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
Beschlussfähigkeit

2. Bestellung von zwei Protokollunterfertigern

3. Neubesetzung eines Mitgliedes des Kontrollausschusses; Beratung und
Beschluss

4. l. Nachtragsvoranschlag zum Voranschlag 2024; Beratung und
Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass dem
vorliegenden Nachtragsvoranschlag zum Voranschlag für das Jahr 2024, samt
zugehöriger Verordnung, die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom

Gemeinderat einstimmig beschlossen.

5. Inneres Darlehen und Finanzierungsplan Leitungskataster; Beratung
und Beschluss

5.1. Inneres Darlehen zur teilweisen Finanzierung des Vorhabens
Erstellung Leitungskataster WVA Fresach; Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
Aufnahme eines inneren Darlehens aus der Zahlungsmittelreserve der
Abwasserbeseitigungsanlage in der Höhe von € 64.500,00, einer Laufzeit von 5
Jahren und einer Verzinsung in der Höhe von 0,05% p.a. die Zustimmung erteilt
wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.

5.2. Finanzierungsplan Leitungskataster; Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass dem
vorliegenden Finanzierungsplan für das Vorhaben Erstellung Leitungskataster WVA
Fresach die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat

einstimmig beschlossen.

6, Auftragsvergabe der Leitungsortung für die WVA Fresach; Beratung
und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
Auftragsvergabe der Leitungsortung für die WVA Fresach an die Firma Rohrnetzprofis
GmbH zu einem Preis von € 33.722,50 netto die Zustimmung erteilt wird. Dieser

Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.



7. Auftrag s vergäbe der Erstellung eines Leitungsinformationssystemes
für die WVA Fresach; Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
Auftragsvergabe der Erstellung eines Leitungsinformationssystemes sowie der
Netzwerkhydraulik für die WVA Fresach an die Firma GISquadrat GmbH zu einem
Preis in der Höhe von € 66.724,00 netto die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag
wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.

8. Wasserbezugsgebührenverordnung NEU; Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
vorliegenden Wasserbezugsgebührenverordnung die Zustimmung erteilt wird. Dieser

Antrag wird vom Gemeinderat mehrheitlich (13 dafür; dagegen: 2. Vzbgm.
Alfred Antowitzer und GR Viktor Schitzelhofer) beschlossen.

9. Kanalgebührenverordnung NEU; Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
vorliegenden Kanalgebührenverordnung die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag
wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.

10. Verlängerung Pachtvertrag Dorfladen Fresach; Beratung und Beschluss
Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
vorliegenden Verlängerung des Pachtvertrages für den Dorfladen Fresach mit der
Pächterin Heike Moser die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom
Gemeinderat einstimmig beschlossen.

11, Kooperationsvereinbarung mit der KELAG; Beratung und Beschluss
Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
vorliegenden Kooperationsvereinbarung mit der KELAG die Zustimmung erteilt wird.
Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.

12. Energieliefervertrag für das Jahr 2027; Beratung und Beschluss
Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass dem
vorliegenden Stromliefervertrag mit der KELAG für das Jahr 2027 die Zustimmung
erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.



13. Änderung des Flächenwidmungsplanes betreffend die
Widmungspunkte 1/2023 bis 7/2023; Beratung und Beschluss

Nachdem sich zum Widmungspunkt 1/2023 keine Wortmeldungen und Fragen
ergeben, stellt der Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den
Gemeinderat, dass der Umwidmung einer Teilfläche der Parzelle 315, 316 und 481/1,
KG 75216, im Ausmaß von ca. 1.034 m2, von derzeit „Grünland - Für die Land- und
Forstwirtschaft bestimmte Fläche, Odland" in „Grünland - Hofstelle eines land- und
forstwirtschaftlichen Betriebes" die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom
Gemeinderat einstimmig beschlossen.

Nachdem sich zum Widmungspunkt 2a/2023 keine Wortmeldungen und Fragen
ergeben, stellt der Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den
Gemeinderat, dass der Umwidmung einer Teilfläche der Parzelle 149/20, 149/21,
149/22 und 149/19, KG 75208, im Ausmaß von ca. 1.209 m2, von derzeit „Grünland
- Für die Land- und Forstwirtschaft bestimmte Fläche, Odland" in „Bauland -
Dorfgebiet" die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat
einstimmig beschlossen.

Nachdem sich zum Widmungspunkt 2b/2023 keine Wortmeldungen und Fragen
ergeben, stellt der Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den
Gemeinderat, dass der Umwidmung einer Teilfläche der Parzelle 149/19, KG 75208,
im Ausmaß von ca. 908 m2, von „Grünland - Für die Land- und Forstwirtschaft
bestimmte Fläche, Odland" in „Grünland - Garten" die Zustimmung erteilt wird.
Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.

Nachdem sich zum Widmungspunkt 3a/2023 keine Wortmeldungen und Fragen
ergeben, stellt der Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den
Gemeinderat, dass der Umwidmung einer Teilfläche der Parzelle 110/1 und 110/3,
KG 75208, im Ausmaß von ca. 1.166 m2, von „Bauland - Dorfgebiet" in „Grünland -
Für die Land- und Forstwirtschaft bestimmte Fläche, Odland" die Zustimmung erteilt
wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.

Nachdem sich zum Widmungspunkt 3b/2023 keine Wortmeldungen und Fragen
ergeben, stellt der Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den
Gemeinderat, dass der Umwidmung einer Teilfläche der Parzelle 110/3, KG 75208, im
Ausmaß von ca. 885 m2, von „Grünland - Für die Land- und Forstwirtschaft
bestimmte Fläche, Odland" in „Bauland - Dorfgebiet" die Zustimmung erteilt wird.
Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.

Nachdem sich zum Widmungspunkt 4/2023 keine Wortmeldungen und Fragen
ergeben, stellt der Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den
Gemeinderat, dass der Umwidmung einer Teilfläche der Parzelle 12/1, 12/2, 19/1,
19/4 und 626/2, KG 75208, im Ausmaß von ca. 1.649 m2, von derzeit „Grünland -
Für die Land- und Forstwirtschaft bestimmte Fläche, Odland" in „Grünland - Hofstelle
eines land- und forstwirtschaftlichen Betriebes" die Zustimmung erteilt wird. Dieser
Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.



Nachdem sich zum Widmungspunkt 5a/2023 keine Wortmeldungen und Fragen
ergeben, stellt der Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den
Gemeinderat, dass der Umwidmung einer Teilfläche der Parzelle .257, 189/3, 197/1
und 197/3, KG 75203, im Ausmaß von ca. 800 m2, von „Grünland - Für die Land-
und Forstwirtschaft bestimmte Fläche, Odland" in „Bauland - Dorfgebiet" die
Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig
beschlossen.

Nachdem sich zum Widmungspunkt 5b/2023 keine Wortmeldungen und Fragen
ergeben, stellt der Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den
Gemeinderat, dass der Umwidmung einer Teilfläche der Parzelle 189/3, 197/1 und
197/3, KG 75203, im Ausmaß von ca. 361 m2, von „Grünland - Für die Land- und
Forstwirtschaft bestimmte Fläche, Odland" in „Grünland - Garten" die Zustimmung
erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.

Nachdem sich zum Widmungspunkt 6a/2023 keine Wortmeldungen und Fragen
ergeben, stellt der Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den
Gemeinderat, dass der Umwidmung einer Teilfläche der Parzelle 493/1, KG 75203/ im
Ausmaß von ca. 214 m2, von „Grünland - Für die Land- und Forstwirtschaft
bestimmte Fläche, Odland" in „Bauland - Wohngebiet" die Zustimmung erteilt wird.
Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.

Nachdem sich zum Widmungspunkt 6b/2023 keine Wortmeldungen und Fragen
ergeben, stellt der Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den
Gemeinderat, dass der Umwidmung einer Teilfläche der Parzelle 493/1, KG 75203, im
Ausmaß von ca. 34 m2, von „Bauland - Wohngebiet" in „Grünland - Für die Land-
und Forstwirtschaft bestimmte Fläche, Odland" die Zustimmung erteilt wird. Dieser
Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.

Nachdem sich zum Widmungspunkt 6c/2023 keine Wortmeldungen und Fragen
ergeben, stellt der Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den
Gemeinderat, dass der Umwidmung einer Teilfläche der Parzelle 493/1, KG 75203, im
Ausmaß von ca. 124 m2, von „Grünland - Für die Land- und Forstwirtschaft
bestimmte Fläche, Odland" in „Grünland - Garten" die Zustimmung erteilt wird.
Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.

Nachdem sich zum Widmungspunkt 7/2023 keine Wortmeldungen und Fragen
ergeben, stellt der Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den
Gemeinderat, dass der Umwidmung einer Teilfläche der Parzelle 985, KG 75203, im
Ausmaß von ca. 1.598 m2, von derzeit „Grünland - Für die Land- und Forstwirtschaft
bestimmte Fläche, Odland" in „Grünland - Hofstelle eines land- und
forstwirtschaftlichen Betriebes" die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom
Gemeinderat einstimmig beschlossen.



14. Erneuerung der Brücke entlang des Weg des Buches; Beratung und
Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
Auftragsvergabe für die Erneuerung der Brücke entlang des Weg des Buches an die
Firma Erlacher Erdbewegungen zu einem Preis von € 7.800,00 brutto die
Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig
beschlossen.

15. Änderung der Bankverbindung der Gemeinde Fresach; Beratung und
Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass dem
Wechsel der Bankverbindung zur Kärntner Sparkasse zu den angebotenen
Konditionen die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat
einstimmig beschlossen.

16, Grundsatzbeschluss Übernahme Wasserleitung Laas; Beratung und
Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gerne! ndevorstandes an den Gemeinderat, dass dem
Grundsatzbeschluss, dass die Übernahme der Wasserleitung in Laas von der
Gemeinde Ferndorf durch die Gemeinde Fresach nur unter der Voraussetzung die
Zustimmung erteilt wird, dass die Leitungen zuerst erneuert werden und die
Gemeinde Ferndorf jenen Anteil der Kosten übernimmt, der dem Prozentsatz eines
50 Jahre Zeitraumes entspricht, in dem von der Gemeinde Ferndorf die
Wassergebühren kassiert wurden. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig

beschlossen.

17. Fördervertrag zwischen der Gemeinde Fresach und dem Museum
Fresach; Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass dem
vorliegenden Fördervertrag zwischen der Gemeinde Fresach und dem Museum
Fresach die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat

einstimmig beschlossen.

18. Selbstständiger Antrag der OVP Fresach gemäß § 4l der K-AGO:
Reduktion der Sitzungsgelder zur Entlastung des Gemeindehaushaltes;
Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende an den Gemeinderat den Antrag zur Geschäftsbehandlung gemäß § 4l
K-AGO auf Absetzung des Punktes 18 von der Tagesordnung. Dieser Antrag wird
vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.

19. Berichte des Vorsitzenden und der Ausschüsse



F.d.R.d.A.: ;

Der SchriftführerF - ;

Ai Mag. Gerd BÜRGER
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